STOK(ENVANTER) MODELLERI

Tekellesmenin olumsuz etkilerini ve piyasadaki yapay fiyat artiglarini énlemek
icin hukumetler, halkin temel gereksinme duydugu mallarda stoklamaya giderler.

Bir iskolu veya endustri, kesintisiz ¢alismayi garanti etmek icin genellikle
makul bir duzeyde stok bulundurur.

Geleneksel anlamda stok, zararli olmasina ragmen gerekli gorulir. Cok az
olursa pahali Uretim aksamalarina, ¢ok fazla olursa da atil kapasiteye neden olur.
Stok modelleri, bu iki u¢ noktayl dengeleyecek stok dizeyini belirler.

Stok modelinin formllasyonu ve ¢ézimuinde 6nemli faktor, bir stok kalemine
olan talebin deterministik(6nceden bilinen) veya olasilikli(bir olasilik dagilimiyla
tanimlanan) yapida olabilmesidir.

Genel Stok Modeli

Stok probleminin genel yapisini, belirli araliklarda belirli miktarlarda sipariglerin
verilip alinmasinin tekrarlanmasi olusturur.

“ “

Bir stok politikasi; “ ne kadar siparis veriimeli? 7 ve
verilmeli?” sorularina cevap arar.

ne zaman siparis

“ Ne kadar siparig verilmeli? “ sorusunun cevabini, “Ekonomik Siparis Miktar”
verir ve

Toplam Satin Hazirlik Elde Elde
( Stok ) = ( Alma ) + <(Sipari$)) + (Bulundurma) + (Bulundurmama)...(*)
Maliyeti Maliyeti Maliyeti Maliyeti Maliyeti

maliyet modelinin minimum kilinmasiyla elde edilir. Bu modeldeki butin maliyet
kalemleri, istenen siparis miktari ve siparisler arasinda gegen zaman cinsinden
tanimlanmalidir. Modeldeki tanimlamalarin anlamlari ve simgeleri asagida verilmigtir.

Satin alma maliyeti (k), stok kaleminin birim fiyatidir. Sabit olabildigi gibi,
siparigin miktarina(btyukligune) bagli fiyat indirimleri s6z konusu olabilir.

Siparis maliyeti (v), bir siparis verildiginde yapilan sabit harcamalarin
maliyetidir. Siparis maliyeti, siparis miktarindan bagimsizdir. (Kagit, baski, posta,
telefon, e-mail maliyetleri siparis miktarina bagl olmayan maliyetlerdir. Oysa tasima
maliyeti, teslim alma maliyeti, is¢i Ucretleri vb. siparis miktarina bagli olan
maliyetlerdir.)

Elde bulundurma maliyeti (c), stoklari depoda tutmanin maliyetidir.
Depolama, saklama ve tasima maliyetlerinin yani sira stoda baglanan paranin faizi
de elde bulundurma maliyetinin igerisindedir.



Elde bulundurmama maliyeti ( r ), stok bosalmasi durumunda karsilasilan
ceza maliyetidir.

“ Ne zaman siparis verilmeli? “ sorusunun cevabl, galistigimiz stok sistemine
baghdir.

Stok sistemi “periyodik gézden gecgirme” modelini gerektiriyorsa, yeni siparigin
elimize gegcmesiyle periyotlarin baslangici ayni zamana rastlar.

Stok sistemi “slrekli gdbzden gecgirme” modelini esas aliyorsa yeni siparigler,
yeniden siparis noktasi adi verilen dnceden belirlenmis bir dizeyin altina distugunde
verilir.

Bazi temel kavramlar:

Talep(istem): Bir zaman dilimi iginde talep edilen(istenen) miktardir ve D ile
gosterilir. Hangi zaman dilimi (gun, ay, yil) kullanilirsa kullanilsin, gergek talep miktari
ayni kalmalidir.

Ornegin, D = 2400 birim/yil ise D = 200 birim/ay olmalidir.

Tedarik siiresi: Bir siparisin verildigi zaman ile mallarin teslim alindigi zaman
arasindaki suredir ve L ile gosterilir.

Ornegin, L = 10 gin ise ve mallari Mayis ayinin 25’inde teslim almak
istiyorsak, siparigin Mayis ayinin 15’inde verilmesi gerekir.

Uretim hizi: Birim zamanda (yll, ay, gin) Uretilen mallarin Gretim sayisidir ve
P ile gosterilir.

Ornegin, fabrika lretimde iken giinde 200 birim Uretebiliyorsa
P = 200 birim/gtn = 600 birim/ay = 72000 birim/yil olur.

Ulasim hizi: Birim zamanda (yil, ay, gin) siparis edilen mallarin gelme
sayisidir ve P ile gosterilir.

Ornegin, siparis edilen mallardan giinde 50 tane gelirse
P = 50 tane/gun = 1500 tane/ay = 18000 tane/yil olur.

Zamana ¢ore siparig sayisi: Birim zamanda kac¢ defa siparis
yapildigini(yapilmasi gerektigini) belirtir ve n ile gosterilir. (n = D/Q )

Ornegin, D = 2400 birim/yil ise ve her defasinda 200 birim siparig ediliyorsa
n = 2400/200 = 12 siparis/yil olur.

Siparigler arasindaki siire: iki siparis arasinda gecen siredir ve t ile
gosterilir. (t =Q/D )



Burada Q : ekonomik siparis miktaridir ve daha sonra agiklanacaktir.
DETERMINiSTiK STOK MODELLERI

Stok modelini olusturmadaki temel amag, karar degiskenleri (ne kadar, ne
zaman) icin optimal (en dustik maliyeti veren) dederleri belirlemektir. Buna goére
optimizasyon, birim zamandaki toplam maliyeti minimum kilacak karar
degiskenlerinin degerini bulmayi amaglamaktadir.

1.Temel Ekonomik Siparig Miktar1 Modeli (ESM)
Bu model agagidaki varsayimlari igerir:
a) Dénem basina talep(istem) kesindir.
b) Mallarin siparisi esit araliklarla verilir.
c) mallarin fiyati sabittir.
d) Siparis edilen mallarin ulasimi bir anda olmaktadir.
e) Stok tikenmesi durumu s6z konusu degildir.
f) Tedarik suresi kesin olarak bilinmektedir ve sifirdir.
Bu varsayimlardan sonra ortaya ¢ikan durum sudur:

Siparigler bir anda ve eldeki stok, sifir duzeyine ulastiginda verilmektedir. Bu durum
gorsel olarak Sekil 1'de verilmigtir.

S tol%‘diizeyi

Siparislerin alindigr zamanlar

Ortalama stok diizeyi

v

+— t—r—t—> — t—> Zaman
Sekil 1. Zamana Goére Temel Ekonomik Siparis Miktari Modeli (ESM)

Bu modelde toplam maliyet U¢ bilesenden olusur ve



Toplam Hazirlik Elde Satin
( Stok ) = ((S ipari$)> - (Bulundurma) + < Alma )
Maliyeti Maliyeti Maliyeti Maliyeti

bicimindedir.

Modelim parametreleri k, v, ¢, D, Q olup bunlardan k, v, ¢, D bilinmekte ve
sabittir. Q ise belirlenecek Ekonomik Siparis Miktaridir.

Donem basina ortalam stok dizeyi(miktart) = %

dir.

Ddénem basina toplam maliyeti bulmak igin, G¢ maliyet bileseni donem olarak

v
Donem basina siparis(hazirlik)maliyeti = 0l

c
Donem basina elde bulundurma maliyeti = 7Q

(Elde bulundurma maliyeti, donem basina ortalama stok duzeyine gore belirlenmigtir)
Donem basina satin alma (satin alinan mallarin)maliyeti = kD
biciminde belirlendikten sonra toplam maliyet;

TM—UD+CQ+kD
O . — Q 2

olur.

Ekonomik siparis miktari olan Q’yu bulabilmek i¢in, T.M. fonksiyonunun Q’ya
gore birinci turevini alip sifira egittememiz gerekir. Ayrica T.M. fonksiyonunun ikinci
turevi pozitif olursa; bulunan Q miktari, toplam maliyeti minimum kilan degerdir.

O halde,

dTM—O' —vD_l_c_O l Burad ,  2vD l
a0 =0 ise 02 5= olur. Buradan Q< = - olup,

Q= ? bulunur. Bulunan Q degeri bize Ekonomik Siparig Miktarini verir.

Bu ayni zamanda toplam maliyeti minimum kilan Q degeridir. Yani,

d*TM 2vD
dQZ = ? > 0 dir.




Bulunan Q = /? ekonomik siparis miktarini, ddbnem basina toplam maliyet

denkleminde yerine koyarsak,

=+/2vcD + kD

olur.

Ornek: Bir giyim konfeksiyon magazasi, Yildiz kumas fabrikasindan ayda 4000
metre kumas istemektedir. Kumasin metresi 300 pb ve siparis basina 6denen ise
1200 pb dir. Elde bulundurma maliyeti, kumagin satin alma fiyatinin %25'’idir.
Konfeksiyon magazasi ayda 24 gun galismaktadir. Buna gére magazanin,

a) Ekonomik siparig miktarini
b) Siparigleri arasindaki sureyi
c) Yillik toplam maliyetini

bulunuz.
Coziim:
Soruda verilenler: Zaman periyodu ay olup, kumas birimi metre’dir.

Parametreler: k=300 pb , v=1200pb ,c=75pb , D=4000 metre/ay

a) Q= /ZUD Q = P20 < g = V28000 = 357.77 metre

b) t=2=227=0089ay

357.77
4000

Konfeksiyon magazasi ayda 24 gln ¢alisiyordu. t = = 0.089 x24 = 2.136 giin

c) Hesapladigimiz ekonomik siparis miktari ayliktir. Aylik toplam maliyeti bulup
12 ile carparsak yillik toplam maliyet elde edilir.

T. M. (Aylik) = v2veD + kD = \/2(1200)(75)(4000) + (300)(4000) = 1226832.8 pb

T.M.(Yullik) = (1226832.8)(12) = 14721993.6 pb olur.



